

## 辛国斌参加动力电池协同创新研讨会

1月17日，中国汽车动力电池产业创新联盟2018年度会议暨动力电池协同创新研讨会在北京召开，工业和信息化部副部长辛国斌出席会议并致辞。

辛国斌表示，我国汽车产业正处于提质增效、转型升级的攻关期，新能源汽车和动力电池也处于爬坡过坎、攻坚克难的关键期。加快发展新能源汽车是党中央、国务院做出的重大战略决策，2018年我国新能源汽车产业继续保持良好发展势头，动力电池产业发展也取得积极成效。一是产销规模持续领先。形成长三角、珠三角、京津冀等动力电池产业集聚区，2018年动力电池装车量达到56.9GWh，同比增长56.3%。二是技术水平显著提升。规模应用产品的三元单体比能量提升至265瓦时/公斤、成本降至1.0元/瓦时以下，磷酸铁锂电池的单体比能量达到160瓦时/公斤、成本降至0.7元/瓦时。三是产业体系不断完善。形成了结构完整的动力电池产业体系，四大关键材料产品质量大幅提升，自动化生产程度和智能制造能力不断提升。四是产业布局日趋合理。动力电池产业投资逐渐回归理性，中小企业盲目扩产项目大幅减少；产业集中度大幅提升，2018年排名前10位企业的市场占比达到83%。

辛国斌指出，世界主要汽车强国在新一代高比能量动力电池研发和产业化方面均积极布局、加大投入，未来市场竞争将会更加激烈，我国动力电池产业也面临产品质量安全、关键技术研发、上游材料制约、回收利用体系完善等发展中的问题和挑战，纯电动汽车与传统燃油汽车相比在性价比和使用便利性方面也存在不小差距。现阶段，继续提升动力电池性能水平、持续降低成本、提高安全性和可靠性仍是产业发展的关键和重点。

辛国斌强调，要继续深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，加强统筹协调，形成工作合力，促进动力电池产业高质量发展。一是加强安全监管，把好产业发展“安全关”。强化动力电池产业链上下游的主体责任，保障关键材料、单体、系统、整车各个环节的安全生产和使用。加快全生命周期安全监管体系建设，强化动力电池一致性抽检。继续加大使用环节的安全常识普及和宣传力度，提高消费者安全意识。二是强化创新驱动，全面提升核心竞争力。聚焦关键技术瓶颈，发挥动力电池创新中心的协同作用，持续提高三元电池的比能量和循环寿命，加快固态电池等新体系电池的工程化研究，加强燃料电池的基础研究、技术创新和系统集成，加快成套装备和大规模智能制造技术的研发。三是加强行业监管，促进市场规范发展。深入推进“放管服”改革，加强企业和产品事中事后监管，督促企业提高质量水平。建立动力电池产能预警机制，引导产业理性投资、鼓励优势企业走出去。强化行业自我管理，发挥动力电池联盟的服务平台作用，继续做好行业自律工作。四是统筹资源布局，完善产业供给体系。按照开发和保护相结合的原则，加强国内资源勘探和合理开发利用。鼓励有条件的矿产、动力电池企业联合起来，通过并购、参股等多种方式，参与全球资源的投资布局。五是抓好回收利用，促进行业绿色发展。确保生产者责任延伸制度得到全面落实，统筹推进和完善覆盖动力电池全生命周期的回收利用体系。加强拆解回收等技术的研究，加快梯次利用商业化进程，推动建立回收利用市场化机制。

原文地址：[http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition\\_news\\_134534.html](http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_134534.html)